Тема урока: «Свойства  функций», 11 класс.

Место урока в курсе: Урок проводится при повторении курса «Алгебра и начала анализа 10-11 класс», при подготовке к ЕГЭ.
Тип урока: повторительно-обобщающий.
Триединая цель урока: 

обучающий аспект – систематизировать, обобщить знания по теме, повторить определение функции, свойства функции, сведенные в общую схему исследования, в ходе подготовки к ЕГЭ

развивающий аспект – способствовать формированию умений применять приемы: сравнения, обобщения, выделения главного, развития математического кругозора, мышления и речи, внимания и памяти.

воспитывающий аспект – содействовать воспитанию интереса к математике, активности, мобильности, умению общаться, общей культуре.

         Методы обучения: словесные, наглядные, практические.

         Средства обучения: компьютер, проектор, интерактивная доска, раздаточный материал, компьютерная презентация 

Ход урока.

1) Организационный этап.
Учебно-воспитательная задача: психологически подготовить учащихся к  предстоящему занятию. 
Слайд 1.Ребята! Тема сегодняшнего урока: «Свойства функций». 

Слайд 2. Цель урока: систематизировать, обобщить знания по теме, повторить определение функции, свойства функции, сведенные в общую схему исследования, в ходе подготовки к ЕГЭ. 

Слайд 3. Вводное слово учителя. Знание законов природы дало человеку возможность объяснить и предсказать её разнообразнейшие явления. “Математическими портретами” закономерностей природы и служат функции. Функция – это одно из математических и общенаучных понятий. Оно выражает зависимость между переменными величинами. Любая область знаний – химия, биология, социология, лингвистика и многие другие – имеет свои объекты изучения, устанавливает свойства и взаимосвязь между этими объектами. Сегодня мы постараемся вспомнить основные свойства функций, их определения и применение в исследовании функций.
2) Этап проверки домашнего задания.
Учебно-воспитательная задача: систематизация и обобщение теоретических знаний по теме.
 Учитель: Ребята! Дома вы повторяли определения по теме «Функции и их свойства». Сейчас проверим домашнее задание. Работать будем в группах по 4 человека. У каждой группы есть карточка с таблицей. В таблице указаны вопросы, на которые отвечает любой член группы. Рядом с вопросом указываете  фамилию ученика, отвечающего на вопрос и оценку группы за ответ.

	№
	Вопрос
	ФИО
	оценка

	1
	Что такое числовая функция?
	
	

	2
	Что такое область определения?
	
	

	3
	Что такое область значений функции?
	
	

	4
	Дайте определение четной и нечетной функций.
	
	

	5
	Сформулируйте определение функции, возрастающей (убывающей) на множестве Р?
	
	

	6
	Дайте определения точки максимума функции. 
	
	

	7
	Дайте определение точки минимума функции.
	
	

	8
	Что такое экстремум функции?
	
	


3) Этап повторения и закрепления знаний.

Учебно-воспитательная задача: проверка применения теоретических знаний
Задание № 1. Слайд 4. Область определения функции

 Слайд 5. Функция задана графиком. Укажите область определения функции. 

Слайд 6. Функция задана графиком. Укажите область определения  этой функции.

Слайд 7. Функция  у = f(x) задана графиком. Укажите область определения этой функции.
Слайд 8. Функция задана графиком. Укажите область определения этой функции.
Для решения задач на слайдах 6, 7, 8  к интерактивной доске вызывается  один ученик. После каждого  ответа можно предложить посмотреть проверку.

Задание № 2. Слайд 9. Четность функций.

Слайд 10. Функция задана графиком. Является ли функция нечетной, четной или ни четной ни нечетной?
Слайд 11. Функция задана графиком. Является ли функция нечетной?
Слайд 12. Функция задана графиком. Является ли функция нечетной, четной или ни четной ни нечетной?
Слайд 13. Функции заданы графиками. Укажите график четной функции.

Слайд 14. На рисунках изображены графики функций. Укажите график нечетной функции.
Слайд 15. Достройте график так, чтобы функция y = f(x)  была четная. 
Для решения задач на слайдах 11, 12, 13, 14, 15  к интерактивной  доске вызывается один ученик. После каждого  ответа можно предложить посмотреть проверку.
Задание № 3. Слайд 16. Промежутки знакопостоянства.

Слайд 17. Функция задана графиком. Укажите промежутки отрицательного знака функции.

Слайд 18. Функция  у = f(x)  определена графиком. Укажите промежуток, на котором она принимает только положительные значения.

Слайд 19. Функция   у = f(x)  задана графически на промежутке

[- 5; 7]. Укажите промежуток, на котором она принимает только отрицательные значения.
Слайд 20. Функция   у = f(x)   задана на промежутке [- 7;7]. Укажите число промежутков знакопостоянства.
Для решения задач на слайдах 18, 19, 20  к интерактивной доске вызывается один ученик. После каждого  ответа можно предложить посмотреть проверку.
Слайд 21. Монотонность функций.

Слайд 22. Функция задана графиком. Укажите промежутки возрастания  (убывания) функции.

Слайд 23. Функция задана графиком. Укажите промежутки возрастания функции.
Слайд 24. На рисунках изображены графики функций. Укажите функцию, которая возрастает на области определения.

Для решения задач на слайдах 23, 24  к интерактивной доске вызывается  один ученик. После каждого  ответа можно предложить посмотреть проверку.
Задание № 4. Слайд 25. Точки экстремума и экстремумы функций.

 Слайд 26. Функция задана графиком. Укажите точки максимума и минимума, экстремумы функции.

Слайд 27. Функция задана графиком. Найдите точки максимумов.

Слайд 28. Функция задана графиком. Найдите точки максимумов.

Слайд 29. Функция задана графиком. Укажите количество точек максимумов функции.

Слайд 30. Функция задана графиком. Укажите количество точек максимумов функции.

Для решения задач на слайдах 27, 28, 29, 30 к интерактивной доске вызывается  один ученик. После каждого  ответа можно предложить посмотреть проверку
4) Этап проверки знаний учащихся.
   Цель этапа: проверка теоретических знаний учащихся и умения применять их на практике.
Слайд 31.  Исследование функций мы проводим по известной вам схеме. 
Слайд 32, 33. Задание: Функция задана графиком. Исследуйте данную функцию по схеме. (Задание обучающиеся выполняют по вариантам на листах).
После выполнения задания листы с самостоятельной работой все сдают.

5) Этап рефлексии.

Цель этапа: подвести итоги урока, провести рефлексию (настроения и эмоционального состояния, деятельности, содержания учебного материала).
Пословицы – это отражение устойчивых закономерностей, выверенных многовековым опытом. Изобразите пословицу в виде графика.

Слайд 34. Чем дальше в лес, тем больше дров.

                  Выше меры конь не скачет.

                   Тише едешь, дальше будешь. 
На интерактивной доске заранее заготовлены системы координат. Сначала в течение 1 минуты идет обсуждение в группах, один из представителей группы идет к доске  чертит график и объясняет его.

И в заключение: у каждого на столе есть лист с системой координат и фломастер. Изобразите график вашего настроения за урок. 
А пока вы выполняете работу, мне хотелось бы процитировать слова американского математика Мориса Клайна:
Музыка может возвышать или умиротворять душу, 

Живопись – радовать глаз,

Поэзия - пробуждать чувства,

Философия – удовлетворять потребности разума, 

Инженерное дело – совершенствовать материальную сторону жизни людей,

а математика способна достичь всех этих целей.
6) Домашнее задание: задания на исследование функции из тренировочных текстов ЕГЭ.

